自上一轮12强赛 结束以来,越南队在 河内训练到了9月29 日,9月30日全队将放 假一天,10月1日出发 前往阿联酋沙迦。在 此期间,越南队主要 是加强体能和身体对 抗方面的训练。越南 队主帅朴恒绪计划带 25到26名球员,据越 南方面预测, 与中国 队的比赛时, 越南国 家队的主力阵容与前 两场12强赛不会发生 太大变化, 年轻球员 很难获得机会。

专题撰稿 本报记者 丁梦婕



越南放豪言:战中国保平争胜

两王牌复出

9月26日, 在越南队的内部热身寨 中,虽然替补队1比2输给了主力队,但 身在替补阵容的阮公凤又进一球。加 上之前对越南U22国青两场热身赛的 三个进球,阮公凤已射入四球,越南队 主帅朴恒绪之前因他长达三个多月没 有正式比赛,担心能否恢复状态,现 在,阮公凤给出了答案。

在越南队中,最受关注的球员是天 才中场、人称"越南梅西"的阮光海,加 上阮公凤这个国家队的头号射手,朴恒 绪对他们寄予厚望,二人的回归,可以 极大提升球队的攻击力。不过虽然看起 来状态恢复了,但阮公凤未必能打上主 力,这是因为另一名前锋阮进灵状态也 不错,而且之前训练和比赛更加系统。 两年前在黄石,他曾代表越南国青2比0 击败中国U22国青,两个球都是他讲的。 所以理论上,对阵中国队时阮进灵应该 会是首发,阮公凤替补。

越南媒体豪言,中国队的归化球 员并未给球队带来质的变化,10月7日 的中越之战,越南队可能与中国队展 开对攻大战, 他们的目标是在中国队 身上至少拿到1分



越南足球的崛起也就是近五年 的事情,成绩单也许很难用"亮眼"来 形容。即使越南足球再飞速发展,现 阶段整体实力也有限,基本不可能在 12强赛的舞台上"有所作为"。但对于 这支过去多以"鱼腩"形象出现在亚 洲各大赛事舞台上的球队,经过数十 载的付出,如今在亚洲各大赛事中占 有一席之地完全称得上硕果累累且 值得庆祝.

2007年1月,越南宏安加莱集团 总裁兼越南足协副主席段阮德进行 出资,在他的牵线搭桥下,嘉莱黄莺 集团投资的越南国内联赛俱乐部黄

越南足球崛起之路

●2016年,亚洲U16亚少赛 中杀入八强、U19亚青赛中闯入 四强并晋级U19世青赛

●2018年1月,中国作为东 道主举办的U23亚洲杯上,越 南队大显"黑马"本色,小组赛 击败澳大利亚, 淘汰赛接连赢 下伊拉克、卡塔尔一路杀入决 赛,决赛中遭乌兹别克斯坦绝 杀,屈居亚军。同年9月进行的 雅加达亚运会上,越南队击败 同组的日本队, 以三战全胜小 组出线,随后打入四强,再度创 造历史。同年年末,由国奥为班 底、平均年龄22岁的越南队捧 起象征东南亚足球最高荣誉的 "东南亚铃木杯"

●2019年1月, 阿联酋亚洲 杯,D组第三名的越南队爆冷击 败B组头名约旦, 获得亚洲杯历 史上淘汰赛首胜,时隔12年再次 晋级亚洲杯八强,但在四强争夺 中0比1小负日本无缘晋级。同年 12月,越南队在东南亚运动会决 赛中击败印尼,时隔60年再夺该 项赛事的冠军,同时打破了之前 泰国与马来西亚在东南亚运动 会男足项目中长达44年的垄断。

●2021年,越南足球再度创 新纪录。越南队以成绩较好的小 组第二身份历史性晋级12强赛 中国队从1958年参赛以来,本次 的12强赛是球队历史上第六次 晋级最后阶段世预赛。

青年联赛比中国早七年

20世纪很长一段时间以来, 越南 国内局势一直处于不稳定状态, 受此 影响,足球难以发展起来。2000年,越 南足球才由半职业联赛跨入职业化阶 段,国内联赛分为V联赛、V2联赛和V3 联赛三个等级。2007年,足球得到进 一步发展, 开始步入与欧洲接轨的时 期。在各大足校正式运转起来以后,越 南国内各个级别的青少年联赛应运而 生,为足球整体的发展提供了更为扎 实的基础。

2010年开始,越南足协陆续建立 起U2I、UI9、UI7、UI5、UI3五个年龄级 别的全国联赛体系,并于2012年增设 Ull级别的少年联赛。为了保障青少年 足球人才的发展,越南足球职业联赛 从2015年开始允许20岁以下球员随时 增补报名一线队,同时还对各级联赛 球队提出明确要求, 必须派出梯队参 加越南足协组织的全国青少年联赛, 否则将被禁止参加职业联赛。多年来,

六个年龄级别的青少年联赛在全国范 围内持续开打,据不完全统计,从2014 年开始, 越南每年参加各级青少年联 赛的年轻球员总数有七八万,为各级 国字号的人才输送提供了可持续发展

在足球学校、青少年联赛、职业 联赛长达10年的共同平稳发展下,足 球在越南全国范围内得到普及,逐渐 成为国内第一运动。越南足球结出硕 果也就不足为奇了。2019年年末,趁 着越南勇夺东南亚运动会足球项目 冠军的契机,越南足协制定了2026年 打入世界杯决赛阶段的宏伟目标。

越南足协常务副主席表示:"我们 将根据打进2026年世界杯决赛圈的战 略,继续加大对青年球员的投资。"为 此,越南足协与越南最大的私有公司达 成合作,确保青年队可以定期赴海外参 加高质量的比赛。不过这两年因新冠肺 炎疫情影响,这一计划暂时停滞。

目标杀进2030世界杯

莺嘉莱与英超俱乐部阿森纳达成合 作协议,国内第一家足球学校"黄莺 嘉莱&阿森纳JMG学院"就此成立。作 为足球学校的创始人, 段阮德表示: "创办足校的目的就是为了引入英、 法足球先进的青训体系,为越南足球 的未来打造人才。"学院成立后,教练 均来自阿森纳俱乐部的推荐,球员则 来自全国范围内的重重选拔。2007 年,16人从6000个报名的人选中突出 重围;2009年,报名的人数扩大至近 万人,仅11人被选中。

除了"黄莺嘉莱&阿森纳JMG学 院",另有两家在越南国内的足校于 一位于河内的"Viettel (越南军用电信集团)足球学院"和位 于胡志明市的"PFV(越南足球发展基 金)足球学院"。其中"PFV足球学院 聘请吉格斯担任青训总监, 斯科尔斯 担任技术指导、法国名帅特鲁西埃担 任技术总监。特鲁西埃早前接受采访 时就直接称赞越南足球走在一条正 确的道路上:"越南是从10年前着手 打造青训体系的,如今他们依旧在耕 耘这一块,越南走的路是对的。PVF的 目标是要把越南足球带进2030年世 界杯。

如今阿森纳俱乐部因战略变化不 再与"黄莺嘉莱&阿森纳JMG学院"合 作,但更多来自高水平国家的俱乐部 在早些年里与越南足协建立起关系。

2012年,越南联赛职业联盟成立, 成立后不久即与日本职业足球联盟签 订合作协议,此后两国足球文化交流 新餐,从职业联赛,青训体系,国字号 球队等多方面向日本职业联赛取经。 2014年,来自日本地区联赛的京都友 好俱乐部在越南的胡志明市建立足球 培训中心,同年,日本足协委派三浦俊 执教越南国家队,越南各级国字号球 队纷纷前往日本进行集训和学习。

目前,京都友好俱乐部与越南当 地的合作规模壮大,已建立起17个足 球中心,来自胡志明市和河内两地的 三千多名学生正在足球中心接受专业 培训。此外,尤文图斯于2018年在越南 开办东南亚地区的首个足校。2019年, AC米兰也选择了越南作为首个开设 足球学院的东南亚国家,AC米兰足球 学院在河内正式成立。

"教父"朴恒绪居功至伟

值得一提的是, 无论是U23亚洲 杯亚军、雅加达亚运会四强、东南亚杯 冠军、亚洲杯八强,还是如今闯入12强 赛,越南队自2018年以来所取得的历 史性突破都与一个名字有关一 籍主教练朴恒绪。这名被称为"越南足 球教父"的人物带着独特的足球哲学 执教越南队,并在融入当地文化的基 础上打造出近乎神话般的成绩。

从2017年开始,越南足协同韩国 足协展开合作。时任越南足协副主席 的段阮德再次作出一个对越南足球 发展极具里程碑意义的决定,聘请韩 国人朴恒绪出任越南国家队和国奥 队的主教练。朴恒绪出生于1959年1月 4日,今年63岁,球员时期司职中场, 他出道于庆南FC,曾是韩国国脚。退 役后他选择做教练,于2000年出任韩 国国家队的首席教练。2002年,时任 希丁克助手的他见证了韩国队闯入 世界杯四强。在希丁克卸任后,朴恒 绪曾短暂出任韩国队主教练,后因亚 运会成绩不佳提前下课。

在越南上任前,朴恒绪执教的-直是韩国第三级别联赛的球队,名

气、履历都不算光鲜,因此曾在越南 媒体和球米中引发非议。但他以其低 调务实的态度和铁腕治军的风格,逐 渐打造出具有战斗力的越南队。

在生活中, 朴恒绪从饮食的细节 入手改善球员的身体状况。越南的球 员受长期饮食习惯的影响,经常摄入 米粉等低质量的碳水食物以及油炸肉 类等非健康的高蛋白食物, 朴恒绪上 任后立即下令改变饮食结构,增加了 三文鱼、牛排等更符合球员日常需求 的菜品。在足球场上,他将防守反击战 术结合球员的自身特点, 打造出适合 越南队的打法和风格。球队的"五后卫 体系"曾在12强赛前两轮给沙特、澳大 利亚带来不小的麻烦。

与此同时,越南足协完全放权,充 分信任这名韩国教练,从选人等各方面 给予他全力的支持。例如,在归化球员 的使用上,朴恒绪有着自己的坚持。事 实上,近年来多名在越南联赛打拼的外 援相继加入越南国籍,但越南国家队始 终坚持不征召这些无血缘球员,即使是 有本国血缘的入籍球员,朴恒绪也加入 了必须会越南语的选人标准。